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第 08 讲 二次函数与一元二次方程、不等式

模块一 思维导图串知识

模块二 基础知识全梳理（吃透教材）

模块三 核心考点举一反三

模块四 小试牛刀过关测

1．能借助一元二次函数求解一元二次不等式，并能

用集合表示一元二次不等式的解集；

2．借助一元二次函数的图象，了解一元二次不等式

与相应函数、方程的联系

3．掌握一元二次不等式的实际应用；

4．会解一元二次不等式中的恒成立问题.

知识点 1 一元二次不等式

1、定义：一般地，只含有一个未知数，并且未知数的最高次数是 2 的不等式，称为一元二次不

等式．

2、一般形式：ax2＋bx＋c>0（≥0），ax2＋bx＋c<0（≤0），（其中 a≠0，a，b，c均为常数）．

3、一元二次不等式的解与解集

使某一个一元二次不等式成立的 x的值，叫做这个一元二次不等式的解；

一元二次不等式的所有的解组成的集合，叫做这个一元二次不等式的解集；

将一个不等式转化为另一个与它解集相同的不等式，叫做不等式的同解变形．

知识点 2 二次函数与一元二次方程、不等式的关系

1、二次函数的零点

一般地，对于二次函数 y＝ax2＋bx＋c，我们把使 ax2＋bx＋c＝0的实数 x叫做二次函数的零点．

2、三个“二次”之间的关系
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对于一元二次方程
2 0( 0)ax bx c a    的两根为 1 2x x、 且 1 2x x ，设 acb 42  ，它

的解按照 0 ， 0 ， 0 可分三种情况，相应地，二次函数
2y ax bx c   ( 0)a  的图

像与 x 轴的位置关系也分为三种情况 .因此我们分三种情况来讨论一元二次不等式

2 0ax bx c   ( 0)a  或
2 0ax bx c   ( 0)a  的解集．

判别式Δ＝b2－4ac Δ>0 Δ＝0 Δ<0

二次函数 y＝ax2＋bx＋c(a>0)的图象

一元二次方程

ax2＋bx＋c＝0(a>0)的根

有两个不相等的实数

根 x1，x2(x1<x2)

有两个相等的实数根

x1＝x2＝－
b
2a

没有实数根

ax2＋bx＋c>0(a>0)的解集 {x|x<x1或 x>x2} x|x≠－
b
2a

R

ax2＋bx＋c<0(a>0)的解集 {x|x1<x<x2} ∅ ∅

知识点 3 一元二次不等式的解法

1、解一元二次不等式的一般步骤

（1）判号：检查二次项的系数是否为正值，若是负值，则利用不等式的性质将二次项系数化为正

值；

（2）求根：计算判别式，求出相应方程的实数根；

① 0  时，求出两根 1 2x x、 ，且 1 2x x （注意灵活运用因式分解和配方法）；

② 0  时，求根
a
bxx
221  ；

③ 0  时，方程无解．

（3）标根：将所求得的实数根标在数轴上（注意两实数根的大小顺序，尤其是当实数根中含有字

母时），

并画出开口向上的抛物线示意图；

（4）写解集：根据示意图以及一元二次不等式解集的几何意义，写出解集．

口诀：大于零取（根）两边，小于零取（根）中间

2、含参一元二次不等式的讨论依据

（1）对二次项系数进行大于 0，小于 0，等于 0分类讨论；

（2）当二次项系数不等于 0时，再对判别式进行大于 0，小于 0，等于 0的分类讨论；

（3）当判别式大于 0时，再对两根的大小进行讨论，最后确定出解集．
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考点一：解不含参的一元二次不等式

例 1．（23-24高一上·北京·期中）不等式 2 2 3 0x x   的解集为（ ）

A．  1,3 B．  3,1

C． ( 1) (3 )    ， ， D． ( 3) (1 )    ， ，

【变式 1-1】（23-24高一上·吉林延边·月考）不等式 29 12 4x x   的解集为（ ）

A．R B． C．
3|
2

x x  
 

D．
3|
2

x x  
 

【变式 1-2】（23-24高一上·江苏徐州·期中）不等式    2 3 1x x x x    的解集为（ ）

A．
1 ,1
2

  
 

B．
11,
2

  
 

C．  1, 1,
2

      
 

D．   1, 1 ,
2

      
 

【变式 1-3】（23-24高一上·广东广州·期中）下列不等式解集为 R 的是（ ）

A． 23 7 10x x  B． 21 1 0
2 2
x x    C．   2 3 0x x   D． 22 3x x   

考点二：解含参一元二次不等式

例 2.（22-23高一上·江苏宿迁·月考）若 0 1a  ，则不等式
1( 0)( )x a x
a

   的解集是（ ）

A．
1}|{x a x
a

  B．
1{ | }x x x a
a

 或

C．
1{ | }x x a
a
  D．

1{ | }x x a x
a

 或

【变式 2-1】（23-24高一下·广东潮州·开学考试）（多选）对于给定的实数 a，关于实数 x的一元

二次不等式 ( )( 2 ) 0x a x   的解集可能为（ ）

A． ( 2) ( )a , , B． ( ) ( 2 )a , ,

C．  , 2a D．

【变式 2-2】（23-24高一上·安徽马鞍山·月考）解关于 x的不等式：  2 3 3 0x m x m    .
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【变式 2-3】（23-24高一上·湖南长沙·期末）当 1a  时，解关于 x的不等式 ( 1)( 1) 0ax x   .

考点三：由一元二次不等式解集求参

例 3. （23-24高一下·广东湛江·开学考试）关于 x的不等式
21 0

2
x mx n    的解集为

 | 1 2x x   ，则m n 的值为（ ）

A．
1
2

 B．
3
2

 C．
3
2

D． 1
2

【变式 3-1】（23-24高一上·云南昭通·期末）不等式 2 3 0ax bx   的解集是    ,1 3,   ，则

b a 的值是（ ）

A． 3 B．3 C． 5 D．5

【变式 3-2】（23-24高一上·吉林延边·月考）已知不等式 2 0ax bx c   的解集为{ | 1 3}x x x  或 ,

则下列结论错误的是（ ）

A． 0a  B．2 0a b c  

C． 0a b c   D． 2 0cx bx a   的解集为
1{ | 1}
3

x x x  或

【变式 3-3】（23-24高一下·云南·月考）若关于 x的不等式  2 1 0x m x m    的解集中恰有三个

整数，则实数m的取值范围为（ ）

A．   3, 2 4,5   B．   2, 1 4,5  

C．    3,1 4,5  D．  3,5

考点四：三个“二次”关系的应用

例 4. （23-24高一上·湖南长沙·月考）不等式 2 0ax bx c   的解集为 2 1x x   ，则函

数 2y ax bx c   的图象大致为（ ）

A． B．
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C． D．

【变式 4-1】（23-24高一上·江苏苏州·月考）（多选）关于 x的不等式 2 0ax bx c   ，下列说法不

正确的是（ ）

A．若关于 x的不等式 2 0ax bx c   解集为 1x x  或 3x   ，则二次函数 2y ax bx c   的

零点为  3 0A  , ，  1 0B ,

B．若关于 x的不等式 2 0ax bx c   解集为 3x x  或 1x   ，则 2 0cx bx a   的解集为

11
3

x x 
   

 

C．若关于 x的一元二次不等式 2 0ax bx c   解集为R，则 0a  且 2 4 0b ac 

D．若关于 x的不等式  2 0 0ax bx c abc    的解集与关于 x的二次不等式

 2
1 1 1 1 1 10 0a x b x c a b c    的解集相同都是R，则

1 1 1

a b c
a b c
 

【变式 4-2】（22-23高一上·宁夏石嘴山·期中）关于 x的不等式 2 22 8 0x ax a   的解集为  1 2,x x ，

且
2 2
1 2 15x x  ，则实数 a ．

【变式 4-3】（23-24高一上·山西临汾·月考）已知二次函数  2 1 1y x a x a     的图象与 x轴交

于  1, 0A x ，  2 ,0B x 两点.

(1)当 3a  时，求
2 2
1 2x x 的值；

(2)求关于 x的不等式 1 0y   的解集.

考点五：一元二次不等式恒成立与有解

例 5.（23-24高一下·黑龙江绥化·开学考试）（多选）若对于 Rx  ，都有 2 2 0x mx m   ，

则m的值可以是（ ）

A．0 B．1 C．2 D．3

【变式 5-1】（23-24高一下·贵州贵阳·期中）对任意的  0,x  ， 2 2 1 0x mx   恒成立，则m的

取值范围为（ ）

A． 1, B．  1,1 C．  ,1 D．  ,1
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【变式 5-2】（23-24高一下·河北保定·开学考试）（多选）若关于 x的不等式 2 4 2 0ax x   有实数

解，则 a的值可能为（ ）

A．0 B．3 C．1 D． 2

【变式 5-3】（23-24 高一上·陕西商洛·期中）若关于 x的不等式 2 4 0x mx   在区间 2,4 上有解，

则实数 m的取值范围为（ ）

A．  3,  B．  0,  C．  , 0 D．  , 3 

考点六：一元二次不等式的实际应用

例 6. （23-24高一下·河南·开学考试）河南是华夏文明的主要发祥地之一，众多的文物古

迹和著名的黄河等自然风光构成了河南丰富的旅游资源，在旅游业蓬勃发展的带动下，餐饮、酒

店、工艺品等行业持续发展．某连锁酒店共有 500间客房，若每间客房每天的定价是 200元，则

均可被租出；若每间客房每天的定价在 200元的基础上提高10x元（1 10x  ， xZ ），则被租

出的客房会减少15x套．若要使该连锁酒店每天租赁客房的收入超过 106600元，则该连锁酒店每

间客房每天的定价应为（ ）

A．250元 B．260元 C．270元 D．280元

【变式 6-1】（23-24高一上·陕西·月考）某礼服租赁公司共有 300套礼服供租赁，若每套礼服每天

的租价为 200元，则所有礼服均被租出；若将每套礼服每天的租价在 200元的基础上提高 10x元

（1 20x  ， xZ ），则被租出的礼服会减少 10x套.若要使该礼服租赁公司每天租赁礼服的收入

超过 6.24万元，则该礼服租赁公司每套礼服每天的租价应定为（ ）

A．220元 B．240元 C．250元 D．280元

【变式 6-2】（23-24高一上·北京·月考）某市有块三角形荒地，如图 ABC 所示，

90 , 200A AB AC    （单位：米），现市政府要在荒地中开辟一块矩形绿地 ADEF，其中 , ,D E F

点分别在线段 , ,AB BC CA上，若要求绿地的面积不少于 7500平方米，则 AD的长度（单位：米）

范围是（ ）

A． 40,160 B． 50,150 C． 55,145 D． 60,140

【变式 6-3】（23-24高一上·陕西宝鸡·月考）如图，在长为8m，宽为 6m的矩形地面的四周种植花

卉，中间种植草坪，如果要求草坪外侧四周的花卉带的宽度都相同，且草坪的面积不超过总面积
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的一半，则花卉带的宽度至少应为多少米？

一、单选题

1．（23-24高一下·湖南株洲·开学考试）不等式 2 4 5 0x x    的解集是（ ）

A． ( 5,1) B． ( 1,5) C． ( , 5) (1, )   D． ( , 1) (5, )  

2．（23-24高一上·河南商丘·期中）不等式 22 3 0x x   的解集是（ ）

A． | 1x x   或
3}
2

x  B．
3|
2

x x  
 

C．
3| 1
2

x x    
 

D． | 1x x  

3．（23-24高一上·河南濮阳·月考）已知关于 x的一元二次不等式 2 0ax bx c   的解集为

 | 3 5x x  ，则不等式 2 0cx bx a   的解集为（ ）

A．
1
5

x x



或

1
3

x  


B．
1
3

x x
 


或

1
5

x   


C．
1 1
5 3

x x 
  

 
D．

1 1
3 5

x x 
    

 

4．（23-24高一上·甘肃·期末）若关于 x的不等式  2 22 8 0 0x ax a a    的解集为  1 2,x x ，且

2 2
1 2 20x x  ，则 a （ ）

A． 2 B．1 C．2 3 D． 10

5．（23-24高一上·安徽马鞍山·月考）若关于 x的不等式  2 2 2 0x a x a    的解集中，恰有 3个

整数，则实数 a的取值集合是（ ）

A．{ 5 6}a a ∣ B．{ 6 5}a a   ∣

C．{ 2 1a a   ∣ 或5 6}a  D．{ 6 5a a   ∣ 或1 2}a 

6．（23-24 高一上·江苏南京·期末）设 a为实数，则关于 x的不等式 ( 2)(2 4) 0ax x   的解集不可

能是（ ）

A．
2 ,2
a

 
 
 

B．
2( , 2) ,
a

    
 

C． (2, ) D．
22,
a

 
 
 
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二、多选题

7．（23-24高一上·吉林延边·期中）下列不等式的解集不是R的是（ ）

A． 2 1 0x x    B． 2 2 5 5 0x x   C． 2 6 10 0x x   D． 22 3 4 0x x  

8．（23-24高一上·湖北·月考）若不等式 2 0ax bx c   的解集是{ 2 1}x x  ∣ ，则下列说法正确的

是（ ）

A． 0b  且 0c  B． <0a b c 

C． 0a b c   D．不等式 2 0ax bx c   的解集是( )1, 2-

三、填空题

9．（23-24高一上·河北石家庄·月考）已知二次方程 2 0( 0)ax bx c a    的两根分别为 2和 4，则

不等式 2 0ax bx c   的解集为 ．

10．（23-24高一上·安徽亳州·期末）若关于 x的不等式 2 1 0mx x   的解集为R ，则实数m的取

值范围为 .

11．（23-24高一上·安徽蚌埠·期末）已知正数 x y， 满足 2x y  ，若
21 1 m m

x y
   恒成立，则实

数m的取值范围为 .

四、解答题

12．（23-24高一上·河南濮阳·月考）解下列一元二次不等式：

(1) 23 7 10x x  ；

(2) 2 1 0
4

x x   ．

13．（23-24高一上·江苏镇江·期中）（1）解关于 x的不等式  2 1 0x m x m    .

（2）若对任意的    21, 2 , 1 0x x m x m     恒成立，求实数m的取值范围.
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第 08 讲 二次函数与一元二次方程、不等式

模块一 思维导图串知识

模块二 基础知识全梳理（吃透教材）

模块三 核心考点举一反三

模块四 小试牛刀过关测

1．能借助一元二次函数求解一元二次不等式，并能

用集合表示一元二次不等式的解集；

2．借助一元二次函数的图象，了解一元二次不等式

与相应函数、方程的联系

3．掌握一元二次不等式的实际应用；

4．会解一元二次不等式中的恒成立问题.

知识点 1 一元二次不等式

1、定义：一般地，只含有一个未知数，并且未知数的最高次数是 2 的不等式，称为一元二次不

等式．

2、一般形式：ax2＋bx＋c>0（≥0），ax2＋bx＋c<0（≤0），（其中 a≠0，a，b，c均为常数）．

3、一元二次不等式的解与解集

使某一个一元二次不等式成立的 x的值，叫做这个一元二次不等式的解；

一元二次不等式的所有的解组成的集合，叫做这个一元二次不等式的解集；

将一个不等式转化为另一个与它解集相同的不等式，叫做不等式的同解变形．

知识点 2 二次函数与一元二次方程、不等式的关系

1、二次函数的零点

一般地，对于二次函数 y＝ax2＋bx＋c，我们把使 ax2＋bx＋c＝0的实数 x叫做二次函数的零点．

2、三个“二次”之间的关系
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对于一元二次方程
2 0( 0)ax bx c a    的两根为 1 2x x、 且 1 2x x ，设 acb 42  ，它

的解按照 0 ， 0 ， 0 可分三种情况，相应地，二次函数
2y ax bx c   ( 0)a  的图

像与 x 轴的位置关系也分为三种情况 .因此我们分三种情况来讨论一元二次不等式

2 0ax bx c   ( 0)a  或
2 0ax bx c   ( 0)a  的解集．

判别式Δ＝b2－4ac Δ>0 Δ＝0 Δ<0

二次函数 y＝ax2＋bx＋c(a>0)的图象

一元二次方程

ax2＋bx＋c＝0(a>0)的根

有两个不相等的实数

根 x1，x2(x1<x2)

有两个相等的实数根

x1＝x2＝－
b
2a

没有实数根

ax2＋bx＋c>0(a>0)的解集 {x|x<x1或 x>x2} x|x≠－
b
2a

R

ax2＋bx＋c<0(a>0)的解集 {x|x1<x<x2} ∅ ∅

知识点 3 一元二次不等式的解法

1、解一元二次不等式的一般步骤

（1）判号：检查二次项的系数是否为正值，若是负值，则利用不等式的性质将二次项系数化为正

值；

（2）求根：计算判别式，求出相应方程的实数根；

① 0  时，求出两根 1 2x x、 ，且 1 2x x （注意灵活运用因式分解和配方法）；

② 0  时，求根
a
bxx
221  ；

③ 0  时，方程无解．

（3）标根：将所求得的实数根标在数轴上（注意两实数根的大小顺序，尤其是当实数根中含有字

母时），

并画出开口向上的抛物线示意图；

（4）写解集：根据示意图以及一元二次不等式解集的几何意义，写出解集．

口诀：大于零取（根）两边，小于零取（根）中间

2、含参一元二次不等式的讨论依据

（1）对二次项系数进行大于 0，小于 0，等于 0分类讨论；

（2）当二次项系数不等于 0时，再对判别式进行大于 0，小于 0，等于 0的分类讨论；

（3）当判别式大于 0时，再对两根的大小进行讨论，最后确定出解集．
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考点一：解不含参的一元二次不等式

例 1．（23-24高一上·北京·期中）不等式 2 2 3 0x x   的解集为（ ）

A．  1,3 B．  3,1

C． ( 1) (3 )    ， ， D． ( 3) (1 )    ， ，

【答案】A

【解析】不等式 2 2 3 0x x   ，即   1 3 0x x   ，解得 1 3x   ，

所以不等式 2 2 3 0x x   的解集为  1,3 .故选：A

【变式 1-1】（23-24高一上·吉林延边·月考）不等式 29 12 4x x   的解集为（ ）

A．R B． C．
3|
2

x x  
 

D．
3|
2

x x  
 

【答案】C

【解析】由 29 12 4x x   ，得 24 12 9 0x x   ，得 2(2 3) 0x   ，解得
3
2

x  ，

所以不等式的解集为
3|
2

x x  
 

，故选：C

【变式 1-2】（23-24高一上·江苏徐州·期中）不等式    2 3 1x x x x    的解集为（ ）

A．
1 ,1
2

  
 

B．
11,
2

  
 

C．  1, 1,
2

      
 

D．   1, 1 ,
2

      
 

【答案】A

【解析】不等式    2 3 1x x x x    ，化为 22 1 0x x   ，即 (2 1)( 1) 0x x   ，解得
1 1
2

x   ，

所以不等式    2 3 1x x x x    的解集为
1 ,1
2

  
 

.故选：A
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【变式 1-3】（23-24高一上·广东广州·期中）下列不等式解集为 R 的是（ ）

A． 23 7 10x x  B． 21 1 0
2 2
x x    C．   2 3 0x x   D． 22 3x x   

【答案】B

【解析】对于 A，   23 7 10, 1 3 10 0x x x x     ，解得
101
3

x   ，A错；

对于 B， 21 1 0
2 2
x x    ，  21 0x   ，解集为R，B对；

对于 C，   2 3 0x x   ，解得 < 2x  或 3x  ，C错；

对于 D， 22 3x x    ，   1 2 3 0x x   ，解得 1x   或
3
2

x  ，D错.故选：B.

考点二：解含参一元二次不等式

例 2.（22-23高一上·江苏宿迁·月考）若 0 1a  ，则不等式
1( 0)( )x a x
a

   的解集是（ ）

A．
1}|{x a x
a

  B．
1{ | }x x x a
a

 或

C．
1{ | }x x a
a
  D．

1{ | }x x a x
a

 或

【答案】A

【解析】由 0 1a  ，得
1 1 0a
a
   ，解不等式

1( 0)( )x a x
a

   ，得
1a x
a

  ，

所以不等式
1( 0)( )x a x
a

   的解集是
1}|{x a x
a

  .故选：A

【变式 2-1】（23-24高一下·广东潮州·开学考试）（多选）对于给定的实数 a，关于实数 x的一元

二次不等式 ( )( 2) 0x a x   的解集可能为（ ）

A． ( 2) ( )a , , B． ( ) ( 2 )a , ,

C．  , 2a D．

【答案】CD

【解析】当 2a  时，此时解集为  , 2a ；

当 2a  时，此时解集为；

当 2a  时，此时解集为  2,a ；故选：CD.
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